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Instruções
LEIA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUÇÕES ANTES DE INICIAR A PROVA

• Este caderno de tarefas é composto por 7 páginas (não contando a folha de rosto), numeradas
de 1 a 7. Verifique se o caderno está completo.

• A prova deve ser feita individualmente.

• É proibido consultar a Internet, livros, anotações ou qualquer outro material durante a prova.
É permitida a consulta ao help do ambiente de programação se este estiver disponível.

• As tarefas têm o mesmo valor na correção.

• A correção é automatizada, portanto siga atentamente as exigências da tarefa quanto ao
formato da entrada e saída de seu programa; em particular, seu programa não deve escrever
frases como “Digite o dado de entrada:” ou similares.

• Não implemente nenhum recurso gráfico nas suas soluções (janelas, menus, etc.), nem utilize
qualquer rotina para limpar a tela ou posicionar o cursor.

• As tarefas não estão necessariamente ordenadas, neste caderno, por ordem de dificuldade;
procure resolver primeiro as tarefas mais fáceis.

• Preste muita atenção no nome dos arquivos fonte indicados nas tarefas. Soluções na lingua-
gem C devem ser arquivos com sufixo .c; soluções na linguagem C++ devem ser arquivos
com sufixo .cc ou .cpp; soluções na linguagem Pascal devem ser arquivos com sufixo .pas;
soluções na linguagem Java devem ser arquivos com sufixo .java e a classe principal deve ter
o mesmo nome do arquivo fonte; soluções na linguagem Python 2 devem ser arquivos com
sufixo _py2.py ; soluções na linguagem Python 3 devem ser arquivos com sufixo _py3.py ; e
soluções na linguagem Javascript devem ter arquivos com sufixo .js.

• Na linguagem Java, não use o comando package, e note que o nome de sua classe principal
deve usar somente letras minúsculas (o mesmo nome do arquivo indicado nas tarefas).

• Para tarefas diferentes você pode escolher trabalhar com linguagens diferentes, mas apenas
uma solução, em uma única linguagem, deve ser submetida para cada tarefa.

• Ao final da prova, para cada solução que você queira submeter para correção, copie o arquivo
fonte para o seu diretório de trabalho ou pen-drive, conforme especificado pelo seu professor.

• Não utilize arquivos para entrada ou saída. Todos os dados devem ser lidos da entrada padrão
(normalmente é o teclado) e escritos na saída padrão (normalmente é a tela). Utilize as funções
padrão para entrada e saída de dados:

– em Pascal: readln, read, writeln, write;
– em C: scanf, getchar, printf, putchar ;
– em C++: as mesmas de C ou os objetos cout e cin.
– em Java: qualquer classe ou função padrão, como por exemplo Scanner, BufferedReader,

BufferedWriter e System.out.println
– em Python: read,readline,readlines,input,print,write
– em Javascript: scanf, printf

• Procure resolver a tarefa de maneira eficiente. Na correção, eficiência também será levada em
conta. As soluções serão testadas com outras entradas além das apresentadas como exemplo
nas tarefas.
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Detetive
Nome do arquivo: detetive.c, detetive.cpp, detetive.pas, detetive.java, detetive.js, detetive_py2.py ou

detetive_py3.py

Uma agência de detetives quer criar um aplicativo para ajudar a resolver os problemas dos clientes.

A agência é muito eficiente em coletar informações e fazer deduções muito precisas. Para cada
cliente a agência monta uma base de dados contendo um conjunto de eventos e um conjunto de
implicações na forma A→ B, onde A e B representam eventos. O significado da implicação é que,
se o evento A ocorreu, então o evento B também necessariamente tem que ter ocorrido. Para essa
implicação, A é a causa e B é a consequência. Além disso, se um evento é consequência de pelo
menos uma causa, então ele só pode ocorrer se pelo menos uma de suas causas ocorrer também. Não
existe, na base de dados da agência, uma sequência circular de implicações (A→ B → C . . .→ A).
Portanto, alguns eventos não possuem causa, não são consequência em nenhuma implicação.

Veja que essas condições permitem deduções muito precisas. Por exemplo, considere que o conjunto
de eventos seja {1, 2, 3, 4} e o conjunto de implicações seja {1→ 2, 1→ 3, 2→ 4, 3→ 4}. Se algum
detetive conseguir determinar que o evento 4 é verdadeiro, que ele ocorreu, então o evento 2 ou o
evento 3 tem que ter ocorrido, mas para eles ocorrerem o evento sem causa 1 tem que ter ocorrido.
E como 1 ocorreu, por implicação, 2 e 3 ocorreram também. Portanto o aplicativo da agência
poderia concluir que todos os quatro eventos ocorreram com certeza, a partir da determinação de
que o evento 4 ocorreu. Por um outro exemplo, considere que o conjunto de eventos seja {1, 2, 3}
e o conjunto de implicações seja {1 → 3, 2 → 3}. Se um detetive determinar que o evento 3 é
verdadeiro, não podemos ter certeza de qual foi a causa.

A agência solicita que você escreva um programa para determinar o conjunto de todos os eventos
que ocorreram com certeza, considerando as informações da base de dados e um conjunto inicial de
eventos determinados como verdadeiros pelos detetives.

Entrada

A primeira linha contém três números inteiros E, I e V , representando respectivamente o número
total de eventos, o número de implicações e o número de eventos que a agência determinou que são
verdadeiros.

Cada evento é identificado por um número de 1 a E. Cada uma das I linhas seguintes contém
dois inteiros A e B, representando dois eventos, descrevendo uma implicação A→ B coletada pela
agência. A última linha contém V inteiros Xi, representando os eventos que a agência determinou
que são verdadeiros. Os eventos Xi são dados em ordem crescente do número de identificação.

Saída

Seu programa deve produzir uma única linha, com os identificadores de todos os eventos que certa-
mente ocorreram, considerando o conjunto de implicações dado na entrada. Os identificadores dos
eventos devem ser escritos em ordem crescente, separados por um único espaço em branco.

Restrições

• 1 ≤ E ≤ 103

• 1 ≤ I ≤ 105

• 1 ≤ A,B, V ≤ E

• 1 ≤ Xi ≤ E, para 1 ≤ i ≤ V .

Informações sobre a pontuação

• Para um conjunto de casos de testes valendo 70 pontos, 1 ≤ E ≤ 500.
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Exemplo de entrada 1

3 2 1
2 3
1 2
3

Exemplo de saída 1

1 2 3

Exemplo de entrada 2

4 4 1
1 2
1 3
2 4
3 4
4

Exemplo de saída 2

1 2 3 4

Exemplo de entrada 3

3 2 1
1 3
2 3
3

Exemplo de saída 3

3
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Matriz super-legal
Nome do arquivo: matriz.c, matriz.cpp, matriz.pas, matriz.java, matriz.js, matriz_py2.py ou matriz_py3.py

Denotando por Ai,j o elemento na i-ésima linha e j-ésima coluna da matriz A, dizemos que uma
matriz é “legal” se a condição

A1,1 +Alin,col ≤ A1,col +Alin,1

é verdadeira para todo lin > 1 e col > 1.

Adicionalmente, dizemos que a matriz é “super-legal” se cada uma de suas submatrizes com pelo
menos duas linhas e duas colunas é legal. Lembre que uma submatriz S de uma matriz ML×C é uma
matriz que inclui todos os elementos Mi,j tais que l1 ≤ i ≤ l2 e c1 ≤ j ≤ c2, para 1 ≤ l1 ≤ l2 ≤ L e
1 ≤ c1 ≤ c2 ≤ C.

A sua tarefa é, dada uma matriz A, determinar a maior quantidade de elementos de uma submatriz
super-legal da matriz A.

Entrada

A primeira linha contém dois inteiros L e C indicando respectivamente o número de linhas e o
número de colunas da matriz. Cada uma das L linhas seguintes contém C inteiros Xi representando
os elementos da matriz.

Saída

Seu programa deve produzir uma única linha, com apenas um número inteiro, a maior quantidade
de elementos de uma submatriz super-legal da matriz da entrada, ou zero no caso de não existir
uma submatriz super-legal.

Restrições

• 2 ≤ L,C ≤ 1000

• −106 ≤ Xi ≤ 106

Informações sobre a pontuação

• Para um conjunto de casos de testes valendo 10 pontos, L,C ≤ 3.

• Para um conjunto de casos de testes valendo outros 50 pontos, L,C ≤ 300.

Exemplo de entrada 1

3 3
1 4 10
5 2 6
11 1 3

Exemplo de saída 1

9

Exemplo de entrada 2

3 3
1 3 1
2 1 2
1 1 1

Exemplo de saída 2

4



Olimpíada Brasileira de Informática – OBI2019 – Prog. Nível 2 – Fase Estadual 5

Exemplo de entrada 3

5 6
1 1 4 0 3 3
4 4 9 7 11 13
-3 -1 4 2 8 11
1 5 9 5 9 10
4 8 10 5 8 8

Exemplo de saída 3

15
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Supermercado
Nome do arquivo: super.c, super.cpp, super.pas, super.java, super.js, super_py2.py ou super_py3.py

Maria está participando de um programa de intercâmbio no reino da Nlogônia. Ela está gostando
muito da experiência, e decidiu fazer um churrasco para suas novas amigas da escola. Como não
tem muito dinheiro, Maria vai fazer uma pesquisa para comprar carne no supermercado mais barato
que encontrar.

No entanto ela está um pouco confusa para saber qual supermercado tem o menor preço. O dinheiro
na Nlogônia é o Bit, abreviado por B$, mas não é esse o problema. O problema é que o costume na
Nlogônia é informar o preço de uma maneira diferente do que Maria está acostumada. Os preços
são anunciados como “X Bits por Y gramas do produto”.

Por exemplo o preço de um dado produto é anunciado como sendo B$ 24,00 por 250 gramas em
um supermercado, B$ 16,00 por 100 gramas em outro supermercado, B$ 19,00 por 120 gramas em
outro supermercado, e assim por diante.

Você pode ajudar Maria?

Dados os preços anunciados pelos supermercados no bairro em que Maria mora, determine o menor
valor que Maria deve gastar para comprar 1 kilograma (1000 gramas) de carne.

Entrada

A primeira linha contém um número inteiro N , o número de supermercados próximos à casa de
Maria. Cada uma das N linhas seguintes indica o preço da carne em um supermercado e contém
um número real P e um número inteiro G, indicando que G gramas de carne custam P Bits.

Saída

Seu programa deve produzir uma única linha, com apenas um número real, o menor preço para
comprar 1 kilograma de carne. O resultado deve ser escrito com exatamente dois dígitos após o
ponto decimal.

Restrições

• 1 ≤ N ≤ 100

• 0 < P ≤ 1000.00, representado com dois dígitos após o ponto decimal.

• 1 ≤ G ≤ 1000

Exemplo de entrada 1

3
3.0 100
2.0 100
5.0 100

Exemplo de saída 1

20.00

Exemplo de entrada 2

4
100.00 500
190.00 1000
200.00 900
110.00 550

Exemplo de saída 2

190.00
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Exemplo de entrada 3

5
46.50 794
25.72 130
66.00 800
22.45 110
38.99 453

Exemplo de saída 3

58.56


